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સ્િાધ્યાય 6.3 

1. નીચનેી આકૃત્રતઓ માાં આપલે ત્રત્રકોણો પકૈી કઈ જોડીના ત્રત્રકોણો સમરૂપ છે તે જણાિો. પ્રશ્નનો જિાબ આપિા 

કઈ સમરૂપતાની શરતનો ઉપયોગ કયો ત ેલખો અન ેસમરૂપ ત્રત્રકોણની જોડીઓન ેસાંકેતમાાં લખો : 

 

(i) 

 
 જ. ∠𝐴 = ∠𝑃 = 60° , ∠𝐵 = ∠𝑄 = 80° તેમજ ∠𝐶 = ∠𝑅 = 40° , 

  તથેી, ખૂખૂખૂ શરત અનસુાર, 

  ∆𝑨𝑩𝑪~∆𝑷𝑸𝑹 

   

 

(ii) 

 

 જ. 𝐴𝐵

𝑄𝑅
=

𝐵𝐶

𝑅𝑃
=

𝐶𝐴

𝑃𝑄
=

1

2
 

  તેથી, બાબાબા શરત અનસુાર, 

  ∆𝑨𝑩𝑪~∆𝑸𝑹𝑷 

   

 

(iii) 

 
 જ. ત્રત્રકોણો સમરૂપ નથી કારણ કે બાજુઓ પ્રમાણમાાં નથી. 

   

 

(iv) 

 

 જ. 𝑀𝑁

𝑃𝑄
≠

𝑀𝐿

𝑄𝑅
 

  ત્રત્રકોણો સમરૂપ નથી કારણ કે બાજુઓ પ્રમાણમાાં નથી. 
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(v) 

 

 જ. 𝐴𝐵

𝐷𝐹
=

𝐵𝐶

𝐸𝐹
=

1

2
 

  પરાંતુ બાંન ેબાજુઓ રચાતો ખૂણો સમાન નથી. 

  તેથી, ત્રત્રકોણો સમરૂપ નથી કારણ કે બાજુઓ પ્રમાણમાાં નથી. 

   

 

(vi) 

 
 જ. ∆𝐷𝐸𝐹 માાં, 

  ∠𝐷 + ∠𝐸 + ∠𝐹 = 180° 

  ⟹ 70° + 80° + ∠𝐹 = 180° 

  ⟹ ∠𝐹 = 180° − 150° 

  ⟹ ∠𝐹 = 30° 

  તેજ રીતે,  

  ∆𝑃𝑄𝑅 માાં, 

  ∠𝑃 + ∠𝑄 + ∠𝑅 = 180° 

  ⟹ ∠𝑃 + 80° + 30° = 180° 

  ⟹ ∠𝑃 = 180° − 110° 

  ⟹ ∠𝑃 = 70° 

  તેથી, 

  ∆𝐷𝐸𝐹 અને ∆𝑃𝑄𝑅 માાં, 

  ∠𝐷 = ∠𝑃 

  ∠𝐸 = ∠𝑄 

  ∠𝐹 = ∠𝑅 

  તેથી, ખૂખૂખૂ શરત અનસુાર, 

  ∆𝑫𝑬𝑭~∆𝑷𝑸𝑹 
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2. આકૃત્રતમાાં ∆𝑶𝑫𝑪~∆𝑶𝑩𝑨, ∠𝑩𝑶𝑪 = 𝟏𝟐𝟓° અને ∠𝑪𝑫𝑶 = 𝟕𝟎° હોય , તો ∠𝑫𝑶𝑪, ∠𝑫𝑪𝑶 અન ે∠𝑶𝑨𝑩 

શોધો. 

 

 
 જ. ∠𝐷𝑂𝐶 અને ∠𝐶𝑂𝐵 રૈખખક જોડના ખૂણાઓ છે. 

  ∴  ∠𝐷𝑂𝐶 + ∠𝐶𝑂𝐵 = 180° 

  ∴  ∠𝐷𝑂𝐶 + 125° = 180° 

  ∴  ∠𝐷𝑂𝐶 = 180° − 125° 

  ∴  ∠𝐷𝑂𝐶 = 55° 

  ∆𝐷𝑂𝐶 માાં,  

  ∠𝐷𝐶𝑂 +  ∠𝐶𝐷𝑂 +  ∠𝐷𝑂𝐶 = 180° 

  ∴ ∠𝐷𝐶𝑂 +  70° +  55° = 180° 

  ∴ ∠𝐷𝐶𝑂 = 180° − 125° 

  ∴ ∠𝐷𝐶𝑂 = 55° 

  ∆𝑂𝐷𝐶~∆𝑂𝐵𝐴 આપેલુાં છે. 

  ∴ ∠𝑂𝐴𝐵 = ∠𝑂𝐶𝐷 = 55° (યુગ્મકોણો) 

  તેથી, ∠𝐷𝑂𝐶 = 55° , ∠𝐷𝐶𝑂 = 55° અને ∠𝑂𝐴𝐵 = 55° 

   

3. સમલાંબ ચતષુ્કોણ 𝑨𝑩𝑪𝑫 માાં 𝑨𝑩 ∥ 𝑫𝑪 છે. વિકણો 𝑨𝑪 અન ે 𝑩𝑫 એકબીજાન ે બબદ ુ 𝑶 માાં છેદ ે છે. હિ ે

ત્રત્રકોણોની સમરૂપતાનો ઉપયોગ કરી સાબબત કરો કે , 𝑶𝑨

𝑶𝑪
=

𝑶𝑩

𝑶𝑫
 . 

 
જ. પક્ષ : સમલાંબ ચતષુ્કોણ 𝐴𝐵𝐶𝐷 માાં 𝐴𝐵 ∥ 𝐷𝐶 છે. વિકણો 𝐴𝐶 અને 𝐵𝐷 એકબીજાને બબદુ 𝑂 માાં છેદે 

છે. 
  સાધ્ય : 𝑂𝐴

𝑂𝐶
=

𝑂𝐵

𝑂𝐷
 

  આકૃત્રત : 

 

 

 
   

  સાબબતી : 

  ∆𝐷𝑂𝐶 અને ∆𝐵𝑂𝐴 માાં, 

  ∠𝐷𝑂𝐶 = ∠𝐵𝑂𝐴 (∵ અબિકોણ) 
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  ∠𝐶𝐷𝑂 = ∠𝐴𝐵𝑂 (∵ યુગ્મકોણ) 

  ∠𝐷𝐶𝑂 = ∠𝐵𝐴𝑂 (∵ અનુકોણ) 

  ∴  ∆𝐷𝑂𝐶~∆𝐵𝑂𝐴 (∵ ખૂખૂખૂ શરત) 

  ∴
𝐷𝑂

𝐵𝑂
=

𝐶𝑂

𝐴𝑂
⟹

𝑂𝐴

𝑂𝐶
=

𝑂𝐵

𝑂𝐷
 

  જ ેસાબબત થાય છે. 

   

4. આકૃત્રતમાાં, 𝑸𝑹

𝑸𝑺
=

𝑸𝑻

𝑷𝑹
 અન ે∠𝟏 = ∠𝟐. સાબબત કરો કે ∆𝑷𝑸𝑺~∆𝑻𝑸𝑹. 

 

 
 જ. પક્ષ : ∆𝑇𝑄𝑅 માાં 𝑄𝑅

𝑄𝑆
=

𝑄𝑇

𝑃𝑅
 અને ∠1 = ∠2. 

  સાધ્ય : ∆𝑃𝑄𝑆~∆𝑇𝑄𝑅 

  સાબબતી : 

  ∆𝑃𝑄𝑅 માાં ∠𝑃𝑄𝑅 = ∠𝑃𝑅𝑄 (∵ પક્ષ) 

  ∴ 𝑃𝑄 = 𝑄𝑅 … … … … … (1) 

  હિ,ે 

  𝑄𝑅

𝑄𝑆
=

𝑄𝑇

𝑃𝑅
 (∵ પક્ષ) 

  ∴
𝑄𝑅

𝑄𝑆
=

𝑄𝑇

𝑄𝑃
 … … … … … (2) (∵ પરરણામ (1)) 

  ∆𝑃𝑄𝑆 અને ∆𝑇𝑄𝑅 માાં, 

  𝑄𝑅

𝑄𝑆
=

𝑄𝑇

𝑄𝑃
 (∵ પરરણામ (2)) 

  ∠𝑄 = ∠𝑄 (∵ એક જ ખૂણો) 

  ∴ ∆𝑃𝑄𝑆~∆𝑇𝑄𝑅 (∵ બાખૂબા શરત) 

   

5. ∆𝑷𝑸𝑹 ની બાજુઓ 𝑷𝑹 અન ે𝑸𝑹 પર બબદઓુ 𝑺 અન ે𝑻 એિાાં છે જ,ે જથેી ∠𝑷 = ∠𝑹𝑻𝑺. સાબબત કરો કે, 
∆𝑹𝑷𝑸~∆𝑹𝑻𝑺. 

 જ. પક્ષ : ∆𝑃𝑄𝑅 ની બાજુઓ 𝑃𝑅 અને 𝑄𝑅 પર બબદુઓ 𝑆 અને 𝑇 એિાાં છે જ,ે જથેી ∠𝑃 = ∠𝑅𝑇𝑆 

  સાધ્ય : ∆𝑅𝑃𝑄~∆𝑅𝑇𝑆 

  આકૃત્રત : 
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  સાબબતી : 

  ∆𝑅𝑃𝑄 અને ∆𝑅𝑆𝑇 માાં, 

  ∠𝑅𝑇𝑆 = ∠𝑄𝑃𝑆 (∵ પક્ષ) 

  ∠𝑅 = ∠𝑅 (∵ એક જ ખૂણો) 

  ∴ ∆𝑅𝑃𝑄~∆𝑅𝑆𝑇 (∵ ખૂખૂ શરત) 

   

6. આકૃત્રતમાાં જો ∆𝑨𝑩𝑬 ≅ ∆𝑨𝑪𝑫 હોય, તો સાબબત કરો કે, ∆𝑨𝑫𝑬~∆𝑨𝑩𝑪. 

 

 
 જ. પક્ષ : ∆𝐴𝐵𝐸 ≅ ∆𝐴𝐶𝐷 

  સાધ્ય : ∆𝐴𝐷𝐸~∆𝐴𝐵𝐶 

  સાબબતી : 

  ∆𝐴𝐵𝐸 ≅ ∆𝐴𝐶𝐷 (∵ પક્ષ) 

  ∴ 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 … … … … … (1) 

  ∴ 𝐴𝐷 = 𝐴𝐸 … … … … … (1) 

  ∆𝐴𝐷𝐸 અને ∆𝐴𝐵𝐶 માાં, 

  𝐴𝐷

𝐴𝐵
=

𝐴𝐸

𝐴𝐶
 (∵ પરરણામ (1) અને (2)) 

  ∠𝐴 = ∠𝐴 (∵ એક જ ખૂણો) 

  ∴ ∆𝐴𝐷𝐸~∆𝐴𝐵𝐶 (∵ બાખૂબા શરત) 

   

7. આકૃત્રતમાાં ∆𝑨𝑩𝑪 ના િધે 𝑨𝑫 અન ે𝑪𝑬 એકબીજાન ે𝑷 બબદમુાાં છેદ ેછે. સાબબત કરો કે,  

 

 
 (i) ∆𝑨𝑬𝑷~∆𝑪𝑫𝑷 

 જ. ∆𝐴𝐸𝑃 અને ∆𝐶𝐷𝑃 માાં, 

  ∠𝐴𝑃𝐸 = ∠𝐶𝑃𝐷 (∵ અબિકોણ) 

  ∠𝐴𝐸𝑃 = ∠𝐶𝐷𝑃 (∵ કાટખૂણા) 

  ∴ ∆𝐴𝐸𝑃~∆𝐶𝐷𝑃 (∵ ખૂખૂ શરત) 
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 (i i) ∆𝑨𝑩𝑫~∆𝑪𝑩𝑬 

 જ. ∆𝐴𝐵𝐷 અને ∆𝐶𝐵𝐸 માાં, 

  ∠𝐴𝐷𝐵 = ∠𝐶𝐸𝐵 (∵ કાટખૂણા) 

  ∠𝐴𝐵𝐷 = ∠𝐶𝐵𝐸 (∵ સમાન ખૂણા) 

  ∴ ∆𝐴𝐵𝐷~∆𝐶𝐵𝐸 (∵ ખૂખૂ શરત) 

   

 (i ii) ∆𝑨𝑬𝑷~∆𝑨𝑫𝑩 

 જ. ∆𝐴𝐸𝑃 અને ∆𝐴𝐷𝐵 માાં, 

  ∠𝐴𝐸𝑃 = ∠𝐴𝐷𝐵 (∵ કાટખૂણા) 

  ∠𝑃𝐴𝐸 = ∠𝐷𝐴𝐵 (∵ સમાન ખૂણા) 

  ∴ ∆𝐴𝐸𝑃~∆𝐴𝐷𝐵 (∵ ખૂખૂ શરત) 

   

 (i v) ∆𝑷𝑫𝑪~∆𝑩𝑬𝑪 

 જ. ∆𝑃𝐷𝐶 અને ∆𝐵𝐸𝐶 માાં, 

  ∠𝑃𝐷𝐶 = ∠𝐵𝐸𝐶 (∵ કાટખૂણા) 

  ∠𝑃𝐶𝐷 = ∠𝐵𝐶𝐸 (∵ સમાન ખૂણા) 

  ∴ ∆𝑃𝐷𝐶~∆𝐵𝐸𝐶 (∵ ખૂખૂ શરત) 

   

8. બબદ ુ𝑬 એ સમાાંતરબાજુ ચતષુ્કોણ 𝑨𝑩𝑪𝑫 ની લાંબાિલે બાજુ 𝑨𝑫 પરનુાં બબદુ છે. 𝑩𝑬 એ 𝑪𝑫 ન ે𝑭 માાં છેદ ેછે. 
સાબબત કરો કે ∴ ∆𝑨𝑩𝑬~∆𝑪𝑭𝑩 . 

 

જ. 

 
  ∆𝐴𝐵𝐸 અને ∆𝐶𝐹𝐵 માાં, 

  ∠𝐴 = ∠𝐶 (∵ સમાાંતરબાજુ ચતુષ્કોણના સામસામનેા ખૂણા) 

  ∠𝐴𝐸𝐵 = ∠𝐶𝐵𝐹 (∵ યુગ્મકોણ) 

  ∴ ∆𝐴𝐵𝐸~∆𝐶𝐹𝐵 (∵ ખૂખૂ શરત) 
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9. આકૃત્રતમાાં ત્રત્રકોણ 𝑨𝑩𝑪 અન ે𝑨𝑴𝑷 કાટકોણ છે અન ેતમેાાં ખણૂા 𝑩 અન ે𝑴 કાટખણૂા છે. સાબબત કરો કે,  

 

 
 (i) ∆𝑨𝑩𝑪~∆𝑨𝑴𝑷 

 જ. ∆𝐴𝐵𝐶 અને ∆𝐴𝑀𝑃 માાં, 

  ∠𝐴𝐵𝐶 = ∠𝐴𝑀𝑃 (∵ કાટખૂણા) 

  ∠𝐴 = ∠𝐴 (∵ એક જ ખૂણો) 

  ∴ ∆𝐴𝐵𝐶~∆𝐴𝑀𝑃 (∵ ખૂખૂ શરત) 

   

 (ii) 𝑪𝑨

𝑷𝑨
=

𝑩𝑪

𝑴𝑷
  

 જ. ∆𝐴𝐵𝐶~∆𝐴𝑀𝑃 (∵ (i) ની સાબબતી) 

  ∴  
𝐶𝐴

𝑃𝐴
=

𝐵𝐶

𝑀𝑃
 (∵ એકરૂપ ત્રત્રકોણની અનુરૂપ બાજુઓ) 

   

10. 𝑫 અન ે𝑯 એ ∆𝑨𝑩𝑪 અન ે∆𝑬𝑭𝑮 ની અનકુ્રમ ેબાજુઓ 𝑨𝑩 અન ે𝑬𝑭 પર આિલેાાં હોય તિેી રીત ે𝑪𝑫 અન ે𝑮 
અનકુ્રમ ે∠𝑨𝑪𝑩 અન ે∠𝑬𝑭𝑮 ના વિિાજક છે. જો ∆𝑨𝑩𝑪~∆𝑬𝑭𝑮 હોય, તો સાબબત કરો કે,  

 (i) 𝑪𝑫

𝑮𝑯
=

𝑨𝑪

𝑭𝑮
  

 જ. ∆𝐴𝐵𝐶~∆𝐴𝑀𝑃 (∵ આપેલુાં છે.) 

  ∴  ∠𝐴 = ∠𝐹, ∠𝐵 = ∠𝐸 અને ∠𝐴𝐶𝐵 = ∠𝐹𝐺𝐸 

  ∴  ∠𝐴𝐶𝐷 = ∠𝐹𝐺𝐻 (∵ વિિાજકો) 

  ∴  ∠𝐷𝐶𝐵 = ∠𝐻𝐺𝐸 (∵ વિિાજકો) 

  ∆𝐴𝐶𝐷 અને ∆𝐹𝐺𝐻 માાં, 

  ∠𝐴 = ∠𝐹 

  ∠𝐴𝐶𝐷 = ∠𝐹𝐺𝐻  

  ∴ ∆𝐴𝐶𝐷~∆𝐹𝐺𝐻 (∵ ખૂખૂ શરત) 

  ∴  
𝐶𝐷

𝐺𝐻
=

𝐴𝐶

𝐹𝐺
  

   

 (ii) ∆𝑫𝑪𝑩~∆𝑯𝑮𝑬 

 જ. ∆𝐷𝐶𝐵 અને ∆𝐻𝐺𝐸 માાં, 

  ∠𝐷𝐶𝐵 = ∠𝐻𝐺𝐸 

  ∠𝐵 = ∠𝐸  

  ∴ ∆𝐷𝐶𝐵~∆𝐻𝐺𝐸 (∵ ખૂખૂ શરત) 
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 (iii) ∆𝑫𝑪𝑨~∆𝑯𝑭𝑮 

 જ. ∆𝐷𝐶𝐴 અને ∆𝐻𝐹𝐺 માાં, 

  ∠𝐴𝐶𝐷 = ∠𝐹𝐺𝐻 

  ∠𝐵 = ∠𝐹  

  ∴ ∆𝐷𝐶𝐴~∆𝐻𝐹𝐺 (∵ ખૂખૂ શરત) 

   

11. આકૃત્રતમાાં 𝑬 એ સમવિબાજુ ત્રત્રકોણ 𝑨𝑩𝑪 ની લાંબાિલે બાજુ 𝑪𝑩 પર આિલે બબદ ુછે તથા 𝑨𝑩 = 𝑨𝑪 . જો 
𝑨𝑫 ⊥ 𝑩𝑪 અન ે𝑬𝑭 ⊥ 𝑨𝑪 હોય, તો સાબબત કરો કે, ∆𝑨𝑩𝑪~∆𝑬𝑪𝑭. 

 

 
 જ. 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 

  ∴  ∠𝐴𝐵𝐷 = ∠𝐸𝐶𝐹 

  ∆𝐴𝐵𝐷 અને ∆𝐸𝐶𝐹 માાં, 

  ∠𝐴𝐷𝐵 = ∠𝐸𝐹𝐶 (∵ કાટખૂણા) 

  ∠𝐴𝐵𝐷 = ∠𝐸𝐶𝐹 (∵ ઉપર મુજબની સાબબતી) 

  ∴ ∆𝐴𝐵𝐷~∆𝐸𝐶𝐹 (∵ ખૂખૂ શરત) 

   

12. ∆𝑨𝑩𝑪 ની બાજુઓ 𝑨𝑩 અન ે𝑩𝑪 તથા મધ્યગા 𝑨𝑫 અનકુ્રમ ે∆𝑷𝑸𝑹 ની બાજુઓ 𝑷𝑸 અન ે𝑸𝑹 તથા મધ્યગા 
𝑷𝑴 ન ેસમપ્રમાણ છે. સાબબત કરો કે, ∆𝑨𝑩𝑪~∆𝑷𝑸𝑹.   

 

 
 જ. 𝐴𝐷 અને 𝑃𝑀 ત્રત્રકોણની મધ્યગાઓ છે. 

  ∴ 𝐵𝐷 =
𝐵𝐶

2
 અને 𝑄𝑀 =

𝑄𝑅

2
 

  𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐶

𝑄𝑅
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
 (∵ આપેલુાં છે.) 

  
∴  

𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

1

2
𝐵𝐶

1

2
𝑄𝑅

=
𝐴𝐷

𝑃𝑀
  

  ∴  
𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐷

𝑄𝑀
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
  

  ∆𝐴𝐵𝐷 અને ∆𝑃𝑄𝑀 માાં, 

  𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐷

𝑄𝑀
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
 (∵ ઉપલી સાબબતી) 

  ∴ ∆𝐴𝐵𝐷~∆𝑃𝑄𝑀 (∵ બાબાબા શરત) 
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  ∆𝐴𝐵𝐶 અને ∆𝑃𝑄𝑅 માાં, 

  𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐶

𝑄𝑅
 (∵ ઉપલી સાબબતી) 

  ∴ ∠𝐴𝐵𝐷~∠𝑃𝑄𝑀 (∵ બાબાબા શરત) 

  ∴ ∠𝐴𝐵𝐶~∠𝑃𝑄𝑅  

   

13. બબદુ 𝑫 એ ∆𝑨𝑩𝑪 ની બાજુ 𝑩𝑪 પરનુાં એિુાં બબદુ છે કે, ∠𝑨𝑫𝑪 = ∠𝑩𝑨𝑪 . સાબબત કરો કે, 𝑪𝑨𝟐 = 𝑪𝑩 ∙ 𝑪𝑫 . 

 

જ. 

 
  ∆𝐴𝐷𝐶 અને ∆𝐵𝐴𝐶 માાં, 

  ∠𝐴𝐷𝐶 = ∠𝐵𝐴𝐶 (∵ આપેલુાં છે.) 

  ∠𝐴𝐶𝐷 = ∠𝐵𝐶𝐴 (∵ એક જ ખૂણો) 

  ∴ ∆𝐴𝐷𝐶~∆𝐵𝐴𝐶 (∵ ખૂખૂ શરત) 

  આપણે જાણીએ છીએ કે એકરૂપ ત્રત્રકોણો ની અનુરૂપ બાજુઓ પ્રમાણ માાં હોય છે. 

  ∴
𝐶𝐴

𝐶𝐵
=

𝐶𝐷

𝐶𝐴
 

  ∴ 𝐶𝐴2 = 𝐶𝐵 ∙ 𝐶𝐷 

   

14. ∆𝑨𝑩𝑪 ની બાજુઓ 𝑨𝑩 અન ે𝑨𝑪 તથા મધ્યગા 𝑨𝑫 એ અનકુ્રમ ે∆𝑷𝑸𝑹 ની બાજુઓ 𝑷𝑸 અન ે𝑸𝑹 તથા મધ્યગા 
𝑷𝑴 ન ેસમપ્રમાણમાાં છે. સાબબત કરો કે, ∆𝑨𝑩𝑪~∆𝑷𝑸𝑹 . 

 

જ. 

 
  𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐴𝐶

𝑃𝑅
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
 (∵ આપેલુાં છે.) 

  બબદુ 𝐷 અને 𝐿 એિાાં મળે કે જથેી 𝐴𝐷 = 𝐷𝐸 અને 𝑃𝑀 = 𝑀𝐿 થાય. 

  રેખાખાંડ 𝐵𝐸, 𝐶𝐸, 𝑄𝐿 અને 𝑅𝐿 જોડો. 

  𝐴𝐷 અને 𝑃𝑀 એ ત્રત્રકોણની મધ્યગાઓ છે. 

  𝐵𝐷 = 𝐶𝐷 અને 𝑄𝑀 = 𝑀𝑅 

  તેમજ, 𝐴𝐷 = 𝐷𝐸 અને 𝑃𝑀 = 𝑀𝐿 છે. 

  ચતુષ્કોણ 𝐴𝐵𝐸𝐶 ના વિકણો પરસ્પર દુિાગે છે. તથેી ચતષુ્કોણ 𝐴𝐵𝐸𝐶 સમાાંતરબાજુ ચતષુ્કોણ થશે. 

  તેજ રીતે ચતષુ્કોણ 𝑃𝑄𝐿𝑅 પણ સમાાંતરબાજુ ચતુષ્કોણ થશે. 
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  ∴ 𝐴𝐶 = 𝐵𝐸, 𝐴𝐵 = 𝐸𝐶 તેમજ 𝑃𝑅 = 𝑄𝐿, 𝑃𝑄 = 𝐿𝑅 

  𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐴𝐶

𝑃𝑅
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
⟹

𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐸

𝑄𝐿
=

2𝐴𝐷

2𝑃𝑀
⟹

𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐴𝐶

𝑃𝑅
=

𝐴𝐸

𝑃𝐿
 

  ∴  ∆𝐴𝐵𝐸~∆𝑃𝑄𝐿 (∵ બાબાબા શરત) 

  આપણે જાણીએ છીએ કે એકરૂપ ત્રત્રકોણો ની અનુરૂપ બાજુઓ પ્રમાણ માાં હોય છે. 

  ∴  ∠𝐵𝐴𝐸 = ∠𝑄𝑃𝐿 … … … … … (1)  

  તેજ રીતે, 

  ∴  ∆𝐴𝐸𝐶~∆𝑃𝐿𝑅 (∵ બાબાબા શરત) 

  ∴  ∠𝐶𝐴𝐸 = ∠𝑅𝑃𝐿 … … … … … (2) 

  પરરણામ (1) અને (2) ને ઉમેરતાાં, 

  ∴  ∠𝐵𝐴𝐸 + ∠𝐶𝐴𝐸 = ∠𝑄𝑃𝐿 + ∠𝑅𝑃𝐿 

  ∴  ∠𝐶𝐴𝐵 = ∠𝑅𝑃𝑄 … … … … … (3) 

  ∆𝐴𝐵𝐶 અને ∆𝑃𝑄𝑅 માાં, 

  𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐴𝐶

𝑃𝑅
 (∵ આપેલુાં છે.) 

  ∠𝐶𝐴𝐵 = ∠𝑅𝑃𝑄 (∵ પરરણામ (3)) 

  ∴ ∆𝐴𝐵𝐶~∆𝑃𝑄𝑅 (∵ ખૂબાખૂ શરત) 

   

15. એક 𝟔 મીટર ઊાંચા વશરોલાંબ િાાંસનો જમીન પરનો પડછાયો 𝟒 મીટર લાાંબો છે. એ જ િખત ેએક ત્રમનારાનો 
પડછાયો 𝟐𝟖 મીટર લાાંબો છે, ત્રમનારાની ઊાંચાઈ શોધો.  

 

જ. 

 

 
 ધારો કે 𝐶𝐷 એ િાાંસ છે અને 𝐴𝐵 એ ત્રમનારો છે. તેથી, 𝐷𝐹 અને 𝐵𝐸 એ િાાંસ અને ત્રમનારાના પડછાયા 

થશે. 
  ∆𝐴𝐵𝐸 અને ∆𝐶𝐷𝐹 માાં, 

  ∠𝐵𝐴𝐸 = ∠𝐷𝐶𝐹 (∵ સૂયયનો એક જ જગ્યાથી ખૂણો) 

  ∠𝐴𝐵𝐸 = ∠𝐶𝐷𝐹 (∵ કાટખૂણા) 

  ∴ ∆𝐴𝐵𝐸~∆𝐶𝐷𝐹 (∵ ખૂખૂ શરત) 

  ∴
𝐴𝐵

𝐶𝐷
=

𝐵𝐸

𝐷𝐹
 

  ∴
𝐴𝐵

6
=

28

4
 

  ∴ 𝐴𝐵 =
28 × 6

4
 

  ∴ 𝐴𝐵 = 42 

  તેથી, ત્રમનારાની ઊાંચાઈ 42 મીટર હશે. 
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16. જો ∆𝑨𝑩𝑪~∆𝑷𝑸𝑹 તથા 𝑨𝑫 અન ે𝑷𝑴 અનકુ્રમ ે∆𝑨𝑩𝑪 અન ે∆𝑷𝑸𝑹 ની મધ્યગા હોય, તો સાબબત કરો કે, 
𝑨𝑩

𝑷𝑸
=

𝑨𝑫

𝑷𝑴
 . 

 જ. ∆𝐴𝐵𝐶~∆𝑃𝑄𝑅 આપેલુાં છે. 

  આપણે જાણીએ છીએ કે એકરૂપ ત્રત્રકોણો ની અનુરૂપ બાજુઓ પ્રમાણ માાં હોય છે. 

  ∴
𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐴𝐶

𝑃𝑅
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
… … … … … (1)  

  તેમજ, 

  ∠𝐴 = ∠𝑃, ∠𝐵 = ∠𝑄, ∠𝐶 = ∠𝑅 … … … … … (2)  

  𝐴𝐷 અને 𝑃𝑀 ત્રત્રકોણની મધ્યગાઓ છે. 

  ∴ 𝐵𝐷 =
𝐵𝐶

2
 અને 𝑄𝑀 =

𝑄𝑅

2
 … … … … … (3) 

  પરરણામ (1) , (2) અને (3) પરથી,  

  𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐷

𝑄𝑀
 … … … … … (4)  

  ∆𝐴𝐵𝐷 અને ∆𝑃𝑄𝑀 માાં, 

  ∠𝐵 = ∠𝑄 (∵ પરરણામ (2)) 

  𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐵𝐷

𝑄𝑀
 (∵પરરણામ (4)) 

  ∴ ∆𝐴𝐵𝐷~∆𝑃𝑄𝑀 (∵ બાખૂબા શરત) 

  ∴  
𝐴𝐵

𝑃𝑄
=

𝐴𝐷

𝑃𝑀
  

   

   

   

   

   
 


